



МАРКАЗИ ФАРҲАНГИ ТОҶИКОН
ТАДЖИКСКИЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР
Региональная общественная организация

тел.: +7 926-522-55-95

e-mail: hurs1947@ya.ru

18 июня 2020 г.

Директору
АНО «Центр профилактики преступлений
“Родители за мир без преступности,
насилия и наркотиков”»
Т.С. Тищенко

ОТЗЫВ

о «Кодексе москвича, или Как жить счастливо в многонациональном городе»,
разработанном АНО «Центр профилактики преступлений “Родители за мир
без преступности, насилия и наркотиков”»

Уважаемые коллеги!

Я с интересом ознакомилась с разработанным вами документом «Кодекс москвича, или Как жить счастливо в многонациональном городе» и хочу выразить разработчикам, всей вашей организации мою горячую признательность за то, что вы взяли на себя эту ответственность.

По количеству мигрантов, работающих в Москве, таджикистанцы занимают, пожалуй, одну из лидирующих позиций. Всем известно, что они едут сюда не от хорошей жизни, а в поисках буквально куска хлеба. И надо сказать, что, несмотря на все мытарства, на тяжёлые условия жизни, порой плохое знание русского языка, обычаев и культуры москвичей, выходцы из Таджикистана, как правило, добросовестно и честно трудятся, принося немалую пользу экономике России. Мне как руководителю РОО ТКЦ часто звонят незнакомые москвичи и говорят слова благодарности в адрес работающих у них таджиков: об их доброжелательности, о душевной щедрости и не-стяжательстве, об удивительной честности и умении добросовестно и очень аккуратно выполнять возложенные на них трудовые обязательства. Порой просят даже вступиться за их работников, защитить их от скинхедов и прочих нацистов, угрожающих им или откровенно выражаяющих свою неприязнь к приезжим. К сожалению, имеет место и то, и другое: и хорошее, доброжелательное отношение, и острое неприятие – вплоть до откровенной вражды, ненависти и прямой агрессии. Примеров

того, как пострадали многие таджики от рук недобросовестных работодателей, от рук фашистующих молодчиков, не брезгующих убийством не только ни в чём не повинных взрослых мигрантов, но даже и таджикских детей, очень много.

Мне приятно осознавать, что инициатива создания и публикации такого Кодекса, идея которого носилась в воздухе и не раз обсуждалась на протяжении ряда последних лет на разных уровнях, принадлежит именно вам, вашей команде.

Я часто напоминаю, что родители «понаехавших» сегодня в Москву таджиков в годы Великой Отечественной войны приняли сотни тысяч эвакуированных россиян и их детей, оказавшихся в трудных жизненных условиях (как и таджики сегодня, расхлёбывающие результаты гражданской войны, затеянной извне), дали им кров и пропитание, уступили лучший угол в своём доме, чтобы россияне не чувствовали себя одинокими и покинутыми в час великой беды. И большинство таджиков, работающих сегодня в Москве, душевно благодарны России за то, что она даёт им возможность кормить их семьи и выживать. Большинство простых людей живут в надежде, что Россия и Таджикистан навеки останутся дружественными государствами, а их народы – братьями, какими они и были в советское время.

И я поэтому не сомневаюсь, что вопросы расширения дружественных отношений и взаимопонимания между людьми разных культур являются жизненно важными для наших народов.

По мнению экспертов ЮНЕСКО, разнообразие и взаимодействие культур, а также диалог между народами, олицетворяющими эти культуры, – это значимый фактор как для развития человеческой цивилизации, так и для мирного сосуществования народов и государств.

Инструментом диалога культур, приводящим к взаимопониманию, являются, на наш взгляд, те общие нравственные императивы, которые есть в любом цивилизованном обществе и культуре. И благодаря таким императивам можно выстраивать продуктивный диалог и развивать взаимопонимание.

С этой точки зрения положения «Кодекса москвича, или Как жить счастливо в многонациональном городе» представляют собой квинтэссенцию общечеловеческих норм. Это: «Будьте опрятны и аккуратны», «Не злоупотребляйте алкоголем и не принимайте наркотики», «Заботьтесь о пожилых людях», «Соблюдайте законы и кодексы Российской Федерации», «Будьте достойны доверия», «Не будьте равнодушны, не проходите мимо человека, которому требуется помощь», «Страйтесь поступать с другими так же, как Вы хотели бы, чтобы поступали с Вами» и др.

В целом «Кодекс москвича, или Как жить счастливо в многонациональном городе», разработанный АНО «Центр профилактики преступлений “Родители за мир без преступности, насилия и наркотиков”», соответствует высоким нравственным стандартам, доходчиво излагает общечеловеческие этические нормы и может быть использован для широкого

просвещении людей разных национальностей. И, на мой взгляд, может помочь нашему обществу излечиться от ксенофобских недугов, содействовать формированию межнационального мира и согласия в таком огромном и разнонациональному мегаполисе, как Москва.

Успехов вам, дорогие коллеги, в вашей благородной деятельности, мира Москве и всей России!

С искренним уважением,

Член Совета по делам
национальностей при Правительстве Москвы,
Председатель Совета РОО
«Таджикский культурный центр»,
член Общественного Совета
при Посольстве Республики Таджикистан,
заместитель руководителя и член Президиума
АНО «Комитет дружбы народов»,
член Совета Ассамблеи народов России,
член Союза журналистов России,
кандидат филологических наук,
доцент Московского государственного
областного университета, переводчик

Х.Д. Хамракулова

